Professor Davi Oliveira

MRU - casos particulares

Aula

Fisica

Exercicios de aplicagao 02

M Resumo da aula

Na figura a seguir estd representado um trem que
ird atravessar um ténel. Em situagoes desse
modelo devemos levar em consideragio o
comprimento  do trem  (Lyem) mais o
comprimento do tdnel (L)

Perceba que o ponto A se desloca o equivalente

a0 tamanho do trem mais o tamanho do tnel.

o tunel L
inicio da término da
A travessia A travessia

tunel
As = Lrem + Lttnel

O eco ¢é um fendmeno que ocorre devido a
reflexdo do som emitido contra um obsticulo, o
qual ¢ refletido e volta para o local da emissao.

Uma pessoa pode produzir um eco, por exemplo,
soltando um grito na dire¢ao de uma montanha.
Ela ouve o primeiro som emitido e depois de
algum tempo ouvird o segundo som refletido.

O sonar ¢ um aparelho utilizado no casco do
navio para medir a profundidade das dguas em
determinado local. Ele emite um som e através de

um receptor captura o som refletido.

x Exercicios

01 -~ Um trem de 300 m de comprimento

DL

atravessa completamente um tinel de 700 m de
comprimento. Sabendo se que o trem realiza um
movimento uniforme e que a travessia dura 50 s,

qual € a velocidade do trem, em km/h?

R _ __ W

. tinel o
inicio da término da

fay travessia A travessia

L _ |

|._ e

Lllem L-.unel

(A) 20
(B) 72
(©) 54
(D) 108
(E) 60

02 -~ Um trem de 200 m de comprimento
atravessa uma ponte de 100 m. O tempo de
travessia é de 12 s. Considerando o movimento

do trem uniforme, sua velocidade escalar ¢ de:

Movimento
_—

(A) 50/3 m/s
(B) 45 km/h
(C) 10/3 m/s
(D) 22,5 km/h
(E) 90 km/h

03 ~ Um caminhdo com 20 m de comprimento
e velocidade escalar constate de 54 km/h inicia a
travessia de uma ponte de 85 m de extensio.

Determine o tempo de travessia.

04 ~ Uma carreta de 20 m de comprimento
demora 10 s para atravessar uma ponte de 180 m
de extensio. Considerando o movimento da
carreta uniforme, sua velocidade escalar durante
o percurso foi de:

(A) 10 m/s

(B) 15 m/s
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(C) 20 m/s
(D) 25 m/s
(E) 30 m/s

05 -~ Uma locomotiva de comprimento 200 m
gasta 20 segundos para atravessar uma tdnel.
Sabendo que a velocidade da locomotiva ¢
constante ¢ igual a 30 m/s, determine o

comprimento do tdnel.

(A) 150 m
(B) 200 m
(C) 250 m
(D) 350 m
(E) 400 m

06 ~ (UFR]) Dois trens, um de carga e outro de
passageiros, movem-se nos mesmos trilhos
retilineos, em  sentidos  opostos, um
aproximando-se do  outro, ambos com
movimentos uniformes. O trem de carga, de 50
m de comprimento, tem uma velocidade de
moédulo igual a 10 m/s e o de passageiros, uma
velocidade de médulo igual a v. O trem de carga
deve entrar num desvio para que o de passageiros
possa prosseguir viagem nos mesmos trilhos,

como ilustra a figura.

desvio
frem de passageiros trem de carga
Y E 10 m/s
i 400m S 200m ——i— 50m —

No instante focalizado, as distincias das
dianteiras dos trens ao desvio valem 200 m e 400
m, respectivamente. Calcule o valor mdximo de v

para que nio haja colisio.

07 ~ Préximo de uma montanha uma pessoa dé
um grito e quer ouvir o seu eco. Sabe-se que no
local 0 som tem uma velocidade constante de 340
m/s. O menor intervalo de tempo para que ela
distinga os dois sons ¢ de 0,10 s. Determine a

menor distdncia entre a pessoa ¢ a montanha.

08 — (UER]J) Para localizar obstdculos totalmente
submersos, determinados navios estao equipados
com sonares, cujas ondas se propagam na dgua do
mar. Ao atingirem um obstdculo, essas ondas
retornam ao sonar, possibilitando assim a
realizagio de cdlculos que permitem a localizagio,

por exemplo, de um submarino.

Admita uma operagio dessa natureza sob as
seguintes condigoes:

- a velocidade da onda sonora na 4gua igual a
1450 m/s;

- a distAncia do sonar ao obstdculo igual a 290 m.
Determine o tempo, em segundos, decorrido
entre o instante da emissio da onda pelo sonar e

o de seu retorno apds colidir com o submarino.

09 - (EEAR) Os radares sio equipamentos
imprescindiveis nos sistemas de controle de
trafego aéreo dos aeroportos modernos. Os
radares funcionam pelo principio da reflexao de
ondas eletromagnéticas em objetos metdlicos.

Considere:
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- a velocidade de propagagio das ondas
eletromagnéticas, no ar, como v = 300.000 km/s;
e

- que o avido estd a 150 km de distAncia da
antena.

O intervalo de tempo entre o envio da onda pela
antena do radar e o recebimento pela mesma
antena do sinal refletido no avido ¢é, em

milissegundos, igual a

(A) 0,5
(B) 1,0
©) 1,5
(D) 2,0

10 — (Mackenzie ~ SP) Um cagador d4 um tiro e
ouve o eco 6,0 s apds. A velocidade de propagagao
do som no ar ¢ de 340 m/s. A que distincia do

alvo se encontra o cagador?

(A) 1020 m
(B) 1360 m
(C) 1700 m
(D) 3400 m
(E) 4080 m

11 ~ (PUC ~ SP) Para pesquisar a profundidade
do oceano numa certa regido, usa-se um sonar
instalado num barco em repouso. O intervalo de
tempo decorrido entre a emissio do sinal ¢ a
reposta ao barco (eco) ¢ de 1,0 s. Supondo a
velocidade de propagacio do som na dgua 1500
m/s, a profundidade do oceano na regido

considerada ¢ de:

(A) 25 m
(B) 50 m

(C) 100 m
(D) 750 m
(E) 1500

12 ~ (EEAR) Um dos experimentos realizados
pelos astronautas no Projeto Apolo foi a
colocagio de um espelho na superficie da Lua. O
objetivo do experimento era medir a distdncia da
Terra & Lua através da medida do tempo que um
sinal luminoso proveniente de um laser localizado
na superficie da Terra leva para refletir nesse
espelho e retornar a origem. Supondo, no
momento da experiéncia, a distAncia da superficie
da Terra a Lua como sendo 360.000 km e a
velocidade de propagacio do sinal luminoso no ar
¢ no vdcuo como sendo 3x10® m/s, o tempo

medido no experimento foi de segundos.

(A) 4,8
(B) 3,6
(C) 2,4
(D) 1,2

13 ~ Um atirador aponta para um alvo e dispara
um projétil que sai da arma com velocidade de
300 m/s. O impacto do projétil no alvo ¢ ouvido
pelo atirador 3,2 s apés o disparo. Sendo de 340
m/s a velocidade de propagagio do som no ar, a

distancia do atirador ao alvo é de:

(A) 510 m
(B) 620 m
(C) 430 m
(D) 740 m
(E) 360 m
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14 ~ Um atirador aponta sua arma para um alvo,
situado a 255 m de distdncia, ¢ dispara um
projétil. O impacto do projétil no alvo ¢ ouvido
pelo atirador 1,6 s apéds o disparo. Sendo 340 m/s
a velocidade de propagagio do som no ar,
determine a velocidade do projétil, suposta

constante.

(A) 100 m/s
(B) 200 m/s
(C) 300 m/s
(D) 400 m/s
(E) 500 m/s

15 ~ Uma pedra ¢ abandonada na boca de um
pogo. Decorridos 2,6 s ouve-se o barulho de seu
impacto contra as dguas do fundo do pogo. Sabe-
se que, no local, 0 som tem velocidade de 320 m/s
e que a pedra, em sua queda, obteve uma
velocidade escalar média de 12,8 m/s.

Determine a profundidade do pogo ¢ o tempo

gasto pela pedra em sua queda.

Gabarito
01 ~ Letra B
02 ~ Letra E
03 -
7,0 segundos
04 ~ Letra C

05 - Letra E

06 ~

No mdximo: v = 16 m/s

07 -~
d=17m
08 ~
At=0,4s
09 — Letra B
10 ~ Letra A
11 ~ Letra D
12 ~ Letra C
13 ~ Letra A
14 ~ Letra C
15 -

Profundidade: 32 m
Tempo de queda: 2,5 s




